

不收怀金的田豫

田豫（171—252），字国让，是古时的清官。魏文帝黄初元年（220），北方狄族势力强盛，经常侵扰边塞。当时的魏文帝曹丕任命田豫为乌丸校尉，与将军牵招、解俊等人一起防守北方边境。上任后，田豫亲自率领部队对抗不臣服的部落进行了多次讨伐，恩威并施，终于使北方边境逐渐安定下来。

由于田豫多次立功，朝廷升田豫为持节护匈奴中郎将，加封为振威将军，兼任并州刺史。边陲的许多部落听到他的威名，都纷纷前来拜访、献礼。他们经常前去拜见田豫，并送上牛马等礼物。田豫每次都把这些礼物上交给官府。有一次，某部落的使节认为以前送给田豫的礼物太显眼，就秘密地携带三十斤黄金来到田豫的私宅。一进宅门，使者就对田豫说：“希望大人能屏退左右的侍从，我有话要对大人说。”田豫让身边的人回避后，使者跪下说：“我们看到大人十分清贫，所以送您一些牛马，但您却把它们交给了官府。今天我们特意送些黄金给您，可以作为您家中的财产。”田豫闻言大吃一惊，本想当面拒绝使者，但深怕会伤了中原与鲜卑各部落的和气，引起不必要的边境纠纷。于是，他就故意张开宽大的衣袖，收下了黄金，并感谢他们的好意。

田豫收下了黄金，赶紧将这三十斤黄金全部交给官府的库房，然后又写了一份奏折将收下三十斤黄金的事禀报给皇帝。皇帝知道此事后大赞田豫在维持国家与其他部落友好关系的同时，也如实将所收到的礼物、黄金禀报给朝廷，以表自己的清白。田豫这种为官的清廉节操得到皇帝的赞赏。

1. 为什么田豫会被认为是清官?

- A** 因为他接受了别人送的黄金。
- B** 因为他懂得会给皇帝写奏折。
- C** 因为他平定了北方边境的纷乱。
- D** 因为他把别人送来的礼物都交给朝廷。

2. 田豫既然收下了三十斤黄金却不占为己有。你认为田豫是个怎样的人?

- A** 廉洁的人
- B** 无聊的人
- C** 贪心的人
- D** 善良的人

3. 你认为田豫诚信的行为会对国家带来什么影响?

- A** 增加国家的财富
- B** 可以得到更多赏赐
- C** 成为其他官吏的好榜样
- D** 使边境的局势更加紧张

4. 从以上的故事中，你学到什么道理? 写一写。

G 将诚实的行为画√，不诚实的行为画×。 SP 10.1.4 TP6

1. 挪用班费

2. 犯错后，贿赂执法人员

3. 看见有人触犯法律，照实举报

4. 投稿时，坚持自己创作，不抄袭他人的作品

5. 不为了自己的私利，而接受他人的好处

6. 购买翻版书籍